

## 《路加福音》系列讲章 第 48 讲

## 收入平等

路加福音 16: 16-31

2020 年 8 月 23 日

普杰西牧师 翻译：王兆丰

一个仆人不能侍奉两个主，不少恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又侍奉神，又侍奉玛门。

法利赛人是贪爱钱财的，他们听见这一切话，就嗤笑耶稣。耶稣对他们说：你们是在人面前子称为义的，你们的心，神却知道；因为人所尊贵的，是神看为可憎恶的。

律法和先知到约翰为止，从此神国的福音传开了，人人努力进去。天地废去比较律法的一点一划还容易。

凡休妻另取的，就是犯奸淫；取被休之妻的也是犯奸淫。

有一个财主，穿着紫色袍和细麻布衣服，天天奢华宴乐。又有一个讨饭的，名叫拉撒路，浑身生疮，被人放在财主门口，要得财主桌上掉下来的零碎充饥，并且狗来舔他的疮。

后来那讨饭的死了，被天使带去，放在亚伯拉罕的怀里。财主也死了，并且埋葬了。他在阴间受痛苦，举目远远地望见亚伯拉罕，又望见拉撒路在他的怀里，就喊着说：我祖亚伯拉罕哪，可怜我吧！打发拉撒路来，用指头沾点水，凉凉我的舌头，因为我在这火焰里极其痛苦。

亚伯拉罕说：儿啊，你该回想你生前享过福，拉撒路也受过苦；如今在他这里得安慰，你倒受痛苦。不但这样，在你我之间，有深渊界定，以致人要从这边过到你们那里是不能的；要从那边过到我们这边也是不能的。

财主说：我祖啊！既是这样，求你打发拉撒路到我父家去，因为我还有五个弟兄，他可以对他们作见证，免得他们也来到这个痛苦的地方。

亚伯拉罕说：他们有摩西和先知的話可以听从。

他说：我祖亚伯拉罕哪，不是的，若有一个从死里复活的，到他们那里去，他们必要悔改。

亚伯拉罕说：若不听从摩西和先知的話，就是有一个从死里复活的，他们也是不听劝。

今天的这个比喻大家都很熟，不需要什么介绍。但这种熟悉常常是出于不太健康的原因。为什么说不太健康呢？因为很多人从这段经文推导出来一整套地狱的神学观念来。我认为这有点过份了；也有人从这个比喻杜撰出炼狱理论，这也同样是错误的（注：炼狱是天主教的错误教导）；还有不少人想从这段经文读出人死后的各种猜想来。总之，这些理论并不符合基督在这里的教导所针对的。这到并

不是说耶稣没有谈到人死之后的事，而是他在教导这个故事时的用意不像上面所列举的那样。

为什么这样说？因为我们可以从引出这个比喻的背景来看。很明显，整个十六章有个很简单的结构：从一个富人的故事开始，也以一个富人的故事结束，中间则是耶稣的教导。在教导中，提到了法利赛人。他们听到了耶稣的教导，却并不以为然，藐视、讥笑他的教导。令人惊讶的是，第一个比喻是对门徒们说的，然后法利赛人嘲笑他。接着是第二个比喻，明显是针对法利赛人的。耶稣刚刚教导说一个人不能侍奉两个主，不能又侍奉神，又侍奉钱。路加马上告诉我们，那些爱钱财的法利赛人嗤笑他的教导。然后是那个富人与拉撒路的惊人故事，那个富人死后结局悲惨。这前前后后的事情并不是杂乱无章地堆在一起，而是相互联系在一起的。

首先我们要来看的是收入平等（注：这是当下美国左翼民主党的口号，有点类似打土豪分田地的革命口号）。我们从路加福音十六章的两个主角。财主和拉撒路之间的差别大的不能再大了。一般来说，生活中的贫富差距常常显示出人们的不同地位，我们吃什么，穿什么，住哪里甚至包括死去时的葬礼等等。或许我们对这里那个财主的穿着描述不觉得什么，但对当时的听众来说，这是非常明确的。紫色并不一定马上就在我们脑海里产生富有的概念，事实是现在很少有男人穿紫色衣服，当然洛杉矶湖人队可能是例外。但在当时，紫色代表了一个人的地位，穿紫色袍子就表明是一个富人。同样，细麻布衣服也是昂贵的东西。今天我们的穿着外面看上去没那么太大的差别，特别是南加州的穿着随便。但实际是还是有明显表示富有的记号，那就是品牌，古驰啦，帕里多尼亚啦，劳力士啦等等。和这个富人形成鲜明对照的拉撒路，遮盖他的只有浑身的脓疮。这只是从视觉上描述，外面可以想象出他身上所散发出来的恶臭，引得狗来舔他的疮。这里说的狗不是我们的宠物金毛犬。你如果去过第三世界国家，就知道，街上常常有无家可归的野狗。不光是穿着，再看财主吃的。这里说他天天奢华宴乐，这就使我们想到浪子回头里，父亲叫仆人宰一头肥牛犊，给归来的儿子摆设宴席的情景。那顿宴席的奢华使得大儿子怒不可遏，认为父亲为这个败家子设的这桌宴席太铺张浪费了。而这里的遮盖财主，每天都是如此奢华。当然啦，天天奢华宴席就不再是节日宴席，已经失去了意义，而成为家常便饭。拉撒路则是每天等着吃桌子上掉下的碎渣。这听上去有点奇怪，拉撒路躺在门外，而不是桌子底下，怎么吃的到桌子是掉下的呢？他不是在那里等待仆人把剩菜用锡纸包起来，拿出来给他。他是没有这种奢望的。他整日饥肠辘辘，不管是什么，他都会吃。当时是没有餐巾纸的，人们的习惯是撕下一片饼来擦手、抹嘴，然后扔到一边。虽然路加没有详细描述，但我们可以知道，只要是食物，拉撒路都会迫不及待地吞下。

接下来是他俩死后的差别。路加特别提了一下，两人中只有一人得到葬礼。在当时的犹太人头脑里，一个人死后连替他埋葬的人都没有是神的一大咒诅。一句话，这个财主与拉撒路之间的绝对没有平等可言。这一不平等在他们死后仍然在继续，但却不是听众所能想象的。从旧约律法里我们会以为这个财主一定是个守律法之人、是蒙福之人，拉撒路是个不遵守律法的、受咒诅之人。

但接下来却令人大吃一惊。如果说前面看到的是收入不平等，那么现在就是未来的不平等了。看看拉撒路吧，从一个瘫痪在富人门外、连野狗都能欺负的，到被天使护送直接进入来生，再看看他与谁为伍：他来到亚伯拉罕怀里。如果我们考虑到路加福音到此为止一直所说的关于将来的异像，那就是大宴席，那是我们将要与亚伯拉罕、以撒、雅各一同坐席的宴席。现在，拉撒路就在此宴席就座，坐在亚伯拉罕的身边，受到母爱般的接纳，和他在地上被拒绝截然相反，他成为嘉宾，坐在人人都想坐的上座。这是何等荣耀的反转啊！当然，财主也得到了反转，只不过不那么荣耀罢了。他来到永远的痛苦折磨之中，他在世得到的最后一个荣耀，就是他的葬礼。不用说，一定有不少人说他的好话，祝愿他一路走好。现在他也来到来生，但却没有天使护送，没有欢迎仪式。迎接他的是折磨。整本圣经里都有同样的描述，他在那里，有清晰的意识，非常不舒服，受尽痛苦。他抬头远远地看到亚伯拉罕，凭着他仅剩的那点信仰，向亚伯拉罕喊话。看看他的假设吧，他相信亚伯拉罕是他的祖宗，这当然意味着他认为自己是个忠信的犹太人，因此开口称呼：我祖亚伯拉罕哪！并且不知怎么搞的，还坚持认为地上的等级制度在天上还照样继续，他要求派拉撒路来伺候他，用手指沾点水，凉凉他的舌头。此时此刻，他想要的是什么？很简单，两件事。最基本的礼貌和一点点怜悯。他知道创世记里亚伯拉罕的好客，从不随意打发陌生人或有任何需要之人。他向亚伯拉罕要求的是他在世上拒绝给拉撒路的哪怕是一丁点儿的怜悯。现在他却请求怜悯。事实是，拉撒路躺在他大门外乞求的怜悯，正是律法对这个财主的要求。这也是耶稣在这个故事里所要做的一部分。他对法利赛人说：你们不能又侍奉神，又侍奉钱（16：13）；天地废去较比律法的一点一划落空还容易（16：17）然后就是那段看上去突然冒出来的教导：凡休妻另娶的就是犯奸淫；娶被休之妻的也是犯奸淫（16：18）耶稣是在对他们说，你们以为自己在遵守的律法，你们知道吗？律法的最基本要求是尊重穷人、有能力的情况下，应该帮助有需要的人。现在的这个财主远远超出有能力、每天都有机会，但他却连一个指头都不抬，同时却认为自己是维护律法、遵守律法的。圣经从来没有谴责财富；圣经谴责的是人不正当利用财富。我们也几乎总是这样不正当地运用我们的财富。我们总以为自己是（律法）这条要求的例外。多少中了乐透奖的人，因为不知道如何对待如此大量的钱财而毁了自己的人生。根据律法，包括新约的规定，对我们最最起码的要求，是要求不是建议，要求我们慷慨大方，要求我们知道别人有需要时帮助他们。以前我讲过一个宗教改革时期日内瓦的一个故事，今天再来重复一下。在日内瓦教会长老团保存下来的记录里有这样一段描述：*当时的日内瓦是当年改革宗教会的中心，任何一位来自各国，逃离天主教迫害，投奔日内瓦的新教徒难民都受到欢迎。这些难民两手空空来到日内瓦，没有钱、没有工作，很多人往往连住的地方都没有。加尔文有一张教会里比较富裕家庭的名单。每当新难民到来，加尔文和长老们会分头去敲这些富裕家庭的门，把一张清单交给主人，告诉他说，这是新来难民需要的东西。他的期望是对方能够满足他的要求，他说：不是因为我有权向你们讨钱，而是神要求富裕之人慷慨对待有需要的人。眼下的这些难民乃是神护理之工差遣来的。*

今天我们的美国人思想里，已经丧失了这个概念，认为我们的钱是我们自己的，任何人想要拿去，就是我的敌人。但圣经明确说，一切都属于神，当机会来临时，神只要求我们拿出一小部分帮助别人。就是这样，我们还是为这事在那里挣扎。

现在财主来了，他的假设是，我要的只是一点点怜悯；我对亚伯拉罕的要求并不过分；他是很可能做得到的。这是这段经文最难的地方。亚伯拉罕对他说，太晚了，门已经关了。就像很多体育比赛那样，裁判的终场哨子一响，一切就都结束了。奇怪的是，有人把这段经文作为炼狱理论的基础。这里明明地说，一个人死亡之后，他的将来已经定了，或是蒙福或是煎熬。亚伯拉罕告诉财主说，你生前享福，却一毛不拔；现在拉撒路蒙福，但他却无法分给你。这个曾生活在律法之下的人，应验了以眼还眼，以牙还牙；他被神的律法审判。请注意，这是个不可逾越的深渊，记忆也完全不会褪去，事历历在目，你却无法改变。于是他又请求让拉撒路去警告他的家人，回答仍然是，不！他们有律法和先知可以听从，这就够了。令人惊讶的是，他还争辩说：不是的，若有一个从死里复活的，到他们那里去，他们必要悔改。亚伯拉罕回答他说：若不听从摩西和先知的話，就是有一个从死里复活的，他们也是不听从。

这里教导我们的是什么？要悔改。你会不会以为，主耶稣是教导我们要穷？或者至少不要成为富人。假如你听到的就是这些，那么就错过了重点。30-31节财主说的，他们必悔改；但亚伯拉罕的回答是，若不听神的话，就是有死里复活的他们也不会悔改。也就是在告诉在场的听众，你们都要悔改。那么悔改什么呢？这个世界的假神，特别是金钱、地位这一样的假神。这一系列事件是怎么开始的？是耶稣欢迎罪人，和他们一起吃饭。法利赛人很气愤。他们为什么如此愤怒？他们以为他们自己很圣洁、很在乎神的荣耀、神的律法，但耶稣告诉他们，你们气愤的真正原因是因为你们侍奉另一个神。这就是为什么你们这么恨恶我、恨恶我的怜悯、恨恶我对穷人的照顾、恨恶救罪人。你们贪爱钱、你们爱地位，事实上你们恨恶律法。我怎么知道的？因为你们瞧不起穷人，对那些受伤害的、有需要的人离得远远的。你们做着一切都是以神的名义，但实际上是未来你们自己的名誉。你们想要建立的是不能久留的。律法永远都在教导我们，怜悯穷人、善待软弱受欺的人。可你们呢？纂紧钱包、闭上眼睛、硬着心肠，却称此为圣洁。你无法从一个人所从事的职务、所住的房子、穿的衣服、吃的东西上来判断此人是否圣洁，但你可以从他所爱之物上知道。耶稣是在对他们说，我已经告诉过你们，用你们的财物（买）交朋友，为将来他在天上会欢迎。你若对拉撒路施过一点怜悯，他一见到你，必定会从桌边跳起来欢迎你进入我的国。可你没有；你蔑视他，你嗤笑我，因为你恨恶律法，更恨恶我。律法和先知经常论道平穷有需要的人，更重要的是，律法和先知都指向我，我就是那要来的、道成肉身的神子，你们却极尽藐视、嘲笑之能事。为什么？因为你们侍奉的是另一个神。你怎么知道是在侍奉另一个神？因为当律法将你暴露，我将你暴露；我告诉你们，神的国已经在这里，你们要转会、悔改，你们却嗤之以鼻。因为你们侍奉玛门。

这段经文所要求的悔改是回转过来。基督向他们显明了律法的目的，但他们恨恶他；不仅是恨恶他，他们也恨恶律法。他们不喜欢律法所要求的怜悯。他们若转回，基督必向他们是怜悯。但他们却嘲笑耶稣，他们是在那里重新改写律法为了适合他们的目的。律法对他们来说，很像是我们所做的，就是任意更改神的律法，为了适应自己的需要。什么是圣洁？我所喜欢的就是圣洁，然后请神批准我们的决定，对吗？让我告诉你们，坐在这里听传讲神的话有个危险；知道真理有个危险；作为中产阶级有个危险；生活舒适有个危险；不是因为这些东西有什么不对的，但是没意见都可能使你走错路。今天早上你坐在这里，你能不能回答一个问题：你侍奉的是谁？是神还是钱？你的优先顺序是什么？是你的舒适还是神的国度？你地上的财富还是你在天上的财富？你的权力还是你的永恒奖赏？我不知道你如何回答这些问题。但你的支票本是如何回答这些问题的？你的日历是这么说的？你对未来的计划是什么？你为什么生气？你生气是否因为耶稣基督的名字没有得到荣耀？还是因为你的财富、你的舒适、你的权力遇到问题？你不能又侍奉神又侍奉钱。这里的那个财主连名字都没有，但拉撒路的名字却一代一代传下去。神阻挡骄傲的，赐恩典给谦卑的。最后我引以一段话：*耶稣来是为了让死人复活；他来不要奖赏那些可奖的，或者帮助那些可帮助的，或者纠正那些可纠正的；他来只是为那些原来一贯忽视别人的需要，现在醒悟过来，认识到自己也需要怜悯，并悔改、转向这位愿意张开双臂欢迎任何背景、社会地位的罪人基督。*

我们一起祷告。